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Актуальність досліджень низинного торфу з осушених родовищ визначається 

насамперед тим, що сировина з цих родовищ є важливою для забезпечення енергетичної та 

екологічної безпеки в умовах повномасштабної війни, розв’язаної рф у 2022р. Останні роки 

енергетика України постійно зазнає обстрілів та руйнувань з боку ворога, а застосування 

альтернативного обладнання з використанням торфу сприяє децентралізації і більшій 

стійкості вітчизняної енергетичної системи. Неосвоєні осушені торфовища створюють 

серйозну загрозу навколишньому середовищу, створюючи передумови для створення 

пожежної небезпеки, особливо в умовах ведення військових дій. Тому кращим рішенням 

щодо цих торфовищ є їх освоєння згідно характеристик сировини, що визначає напрям її 

використання.  

Щодо тих торфовищ, що були раніше осушені, то одним з важливих аспектів їх 

дослідження є необхідність виявлення та систематизації значних змін якісних 

характеристик і кількісних параметрів торфу за період осушення площ родовищ з 

урахуванням їх довготривалого використання в сільськогосподарських цілях. Ці зміни 

впливають на використання торфу в різних галузях господарства(теплоенергетика, хімічна 

промисловість, медицина і фармакологія, біотехнології, тощо).  

При цьому необхідно враховувати ризики природокористування, пов’язані із вище 

зазначеними змінами стану торфовищ та сировини в них, що являють собою складний 

комплекс проблем, який залежить від ступеня трансформації покладів в цих осушених 

торфовищах. Стратегія ідентифікації, обліку та мінімізації ризиків, яка заснована на нових 

даних, що враховують змінені властивості торфу, дозволить коректно визначити 

економічну доцільність розробки даних родовищ.  

Мета роботи: обґрунтування кількісних та якісних параметрів торф’яних покладів 

як ризиків, що впливають на геолого-економічну оцінку запасів осушених родовищ торфу 

низинного типу. 

Для досягнення поставленої мети в роботі сформульовані та і успішно вирішені такі 

завдання: 

1. Оцінка запасів мінерально-сировинної бази торф'яних ресурсів; 

2. Визначення параметрів кондицій на торф'яну сировину для геолого-економічної 

переоцінки, які забезпечують економічну доцільність промислового освоєння досліджених 

осушених родовищ низинного типу; 

3. Ідентифікація основних ризиків промислового освоєння осушених родовищ торфу 

низинного типу; 

4. Аналіз впливу окремих варіаційних факторів на економічні показники 

промислового освоєння на підставі результатів розрахунків очікуваних техніко-

економічних показників промислового освоєння досліджених родовищ; 

5. Розрахунок оптимальної ставки дисконтування з урахуванням геологічного 

ризику. 

Об’єкт дослідження – осушені родовища низинного торфу Дубенського району 

Рівненської області строком осушення 40 років. 



Предмет дослідження – кількісні параметри та характеристики якості торф’яних 

покладів, показники економічної ефективності роботи підприємства, а також сучасні 

ризики надрокористування. 

Для вирішення поставлених завдань автором на 5 родовищах торфу застосовано 

комплекс методів, який включав  

 польові робіти - для вибору проб та отримання сучасних висотних відміток. 

На підставі аналізу проб проведена оцінка сучасного стану покладів. 

Дисертантом опробувано 15 шурфів, 17 пікетів, проведена топографічна 

зйомка 24,2 га; 

 метод статистичної обробки, аналізу та узагальнення - на підставі результатів 

дослідження 135 проб, оброблених в кількох лабораторіях; 

 підрахунок запасів методом геологічних блоків - для підрахунку сучасних 

запасів торфу осушених родовищ; 

 метод техніко-економічного розрахунку - для отримання показників 

промислового освоєння родовищ; 

 метод раціональних діапазонів аналізу чутливості - для встановлення рівня 

чутливості окремих варіаційних факторів показників; 

 метод врахування ризиків - для визначення ставки дисконтування з 

урахування сукупного геологічного ризику. 

Застосування кожного методу ретельно обґрунтовано. Кількість проб достатня для 

вирішення поставлених завдань. Для 5 родовищ дисертантом визначена ставка 

дисконтування. 

До основних нових результатів дисертаційної роботи можна віднести наступні: 

 Вперше обґрунтовано граничні геолого-промислові параметри для оцінки 

запасів осушених родовищ низинного торфу;  

 Уточнено сучасні геологічні невизначеності родовищ торфу низинного типу 

після тривалого осушення;  

 Вперше визначено оптимальну ставку дисконтування при вартісної оцінки 

тривало осушених родовищ торфу низинного типу з урахування сукупного 

геологічного ризика;  

 Набули подальшого розвитку уявлення про вплив часового фактору на оцінку 

осушених родовищ торфу. 

Практичне значення отриманих результатів результатів пов’язано:  

- із розробкою пропозицій і нових підходів щодо визначення вартості спеціальних 

дозволів на користування надрами з метою розробки та інструментів врахування ризиків у 

вартісній оцінці запасів осушених родовищ торфу низинного типу;  

- запропоновані параметри кондицій торфу можуть бути використані при підрахунку 

та перерахунку запасів як такі, що забезпечують економічну доцільність промислового 

освоєння осушених родовищ торфу низинного типу. 

Основні результати дослідження викладено у публікаціях, з яких: 4 статті у фахових 

виданнях за спеціальністю, що затверджені МОН; 7 тез доповідей міжнародних наукових 

конференцій. 

Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, переліку 

використаних джерел (121 найменувань літератури), має 54 рисунки і 39 таблиць. Загальний 

обсяг роботи – 200 сторінок. 

У ВСТУПІ обґрунтовано вибір теми дослідження, сформульовано мету та завдання, 

вказано наукову новизну отриманих результатів, їх достовірність, особистий внесок 



здобувача, наведено дані щодо апробації основних наукових результатів дисертаційної 

роботи. 

Перший розділ «СУЧАСНИЙ СТАН СПОЖИВАННЯ ТОРФ’ЯНИХ 

РЕСУРСІВ СВІТУ ТА РИЗИКИ ЇХ ОСВОЄННЯ» присвячений аналізу особливостей 

мінерально-сировинної бази(МСБ) торфу світу, структури споживання в різних секторах 

економіки, охарактеризовано використання цієї сировини в сільському господарстві в 

розрізі країн, а також як сировини для палива, хімічного використання і термічної 

переробки, будівництва, медицини і фармакології. Проаналізовано використання торфу у 

циркулярній економіці через його біотехнологічну переробку. Окремо розглянуті проблеми 

сучасного стану МСБ торфу України. Також проаналізовано стратиграфію торфових 

покладів та наведено класифікацію торфових покладів та виділені п'ять регіональних 

торф'яних областей, характерних для території України, охарактеризовано їх особливості 

та стан запасів . Окремо розглянуті ризики різного рангу щодо гірничо-видобувної галузі і 

зокрема досить детально - сучасні ризики освоєння осушених родовищ торфу. Також 

проаналізовано ряд публікацій вітчизняних дослідників за проблематикою родовищ торфу.  

Щодо першого розділу слід зазначити деякі зауваження: 

1. На рис. 1.2 – «Галузевий розподіл світового споживання торфу 2020-2025 рр.» при 

форматуванні пропущені умовні позначення, що не дозволяє визначити частку кожної з 

галузей. 

2. За різними оцінками, у 2025 році провідними виробниками торфу у світі були, у 

порядку зменшення обсягів виробництва, Фінляндія, Канада, Латвія, Білорусь, Росія та 

Швеція. При характеристиці використання торфу в різних країнах не згадується Білорусь, 

яка до повномасштабної війни мала розвинуту галузеву структуру використання торфу,  що 

не раз було показано в матеріалах міжнародної асоціації торфу (International Peat Society- 

IPS). В цій країні запасів торфу 2,4 млрд. т, у промисловій розробці знаходиться лише 300 

млн. т. Для потреб торфопідприємств відведено близько 10 тис. га площ для видобування 

торфу. Дослідження торфу ведуться тут з 70-х років ХІХ ст., з 1932р в структурі 

Національно Академії Наук Білорусі діє торф’яний інститут. Тому ще в 2008р. міжнародна 

асоціація торфу відзначила цей досвід як такий, що сприяє комплексному використанню 

торф’яної сировини У структурі торф’яного фонду присутні особливо цінні різновиди 

торфу- бітумінозний, малорозкладений сфагновий(гідролізний) і грязелікувальний, що 

визначає напрями його використання. Також у зведеннях Американської геологічної 

служби за 2025р. йдеться про відкриття нового крупного брикетного заводу в Крупках під 

Мінськом потужністю 32500т/рік, але з можливістю збільшення його продуктивності до 

90000т/рік та експортом в Китай, Казахстан, Туреччину та інші, переважно азійські, країни. 

Щодо Канади, то вона є основним постачальником торфу в країни Перської затоки. 

Тобто торф і продукція з нього є досить ходовим товаром на світовому ринку, що також має 

бути елементом геолого-економічної оцінки. В Європі приблизно 90% всього штучного 

субстрату для професійного та аматорського ринку є торф-вміщуючим. Тут варто згадати 

також досвід таких країн, як Велика Британія та Ірландія. 

Слід уточнити також аспекти використання торфу в енергетиці. Зокрема, Фінляндія 

наразі намагається скоротити використання торфу в зв’язку із прийнятою стратегією 

карбон-нейтральності до 2035р. Тому у 2025р. споживання такого палива в цій країні впало 

на третину. Такі фактори також мають бути розглянуті в підрозділі 1.3., тобто має місце 

зміна ринкової кон'юнктури внаслідок коливання попиту і цін на торф та продукти його 

переробки, регіональні особливості ринку. Наразі аналогічна ситуація також характерна і 

для Литви та деяких інших країн. 



Щодо використання торф’яних грязей у курортології, то крім описаних в тексті 

роботи країн, традиції їх використання також є в Литві, Чехії, Австрії, Швейцарії, меншою 

мірою - в Болгарії, Угорщині, Словаччині. В Україні торф’яні грязі використовувались на 

курортах Моршин, Хмільник, Миргород, Черче, Шкло, і в Тернопільської обл., однак на 

деяких курортах відбулось скорочення такого використання. На даний час потрібно 

відновлювати і розвивати цей напрямок в зв’язку з лікуванням населення, яке страждає від 

наслідків війни та реабілітації поранених військових.  

3.У підрозділі «1.2 Сучасний стан МСБ торфу України» при аналізі публікацій з 

проблем торфонакопичення, умов формування покладів не згадані роботи 

Н.В.Вергельської. Зокрема, нею проведені дослідження сучасних процесів накопичення 

органогенної речовини і зроблено висновок, що одним із головних чинників, що впливає на 

перетворення органіки є підток воднево-вуглеводневого флюїду, який створює певний 

газовий фон в осадових породах. В то й же час геолого-тектонічні та фізико-хімічні умови 

торфоутворення як в окремих структурах та регіонах, так і на різних стратиграфічних 

рівнях осадових товщ одного регіону відрізняються. Оскільки земна кора не є ізольованою 

системою, процеси взаємодії відкладеної (захороненої) органічної речовини з воднем та 

легкими вуглеводнями, в тому числі й метаном, є незаперечними. Торфовища 

розглядаються як складові вугільно-вуглеводневих формацій і це дозволяє прогнозувати 

різні родовища, пов’язані з ними. Тобто з урахуванням цього фактору запропоновані моделі 

формування сучасних торфовищ (Вергельська Н. В. Моделі формування сучасних 

торфовищ / Н. В. Вергельська // Теоретичні та прикладні аспекти геоінформатики: збірник 

наукових праць. – 2015. – Вип. 12. – С. 139–149.) 

4.У підрозділі «1.3 Ризики» розглянуто як один з ймовірних виробних ризиків 

військові дії, але лише з токи зору пошкодження обладнання. Однак на території України 

також є випадки. коли виникали пожежі на торфовищах внаслідок падіння ракет і дронів 

або уламків озброєння, зокрема такі випадки були зафіксовані в Чернігівській обл. Тому 

зміст цього ризику має бути доповнений. Також це стосується і екологічних ризиків.   

Вплив військових дій мав би бути відображений в комплексі ризиків на рис. 1.16. 

У розділі «2 МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ» розглянуто методику початкового 

геологічного вивчення торф’яних родовищ, зокрема на стадії геологорозвідувальних робіт 

 - визначення умов залягання торфу та супутніх відкладів; 

- визначення характеристик якості і просторового розподілу торф'яної сировини на 

площі; 

- виявлення природних типів, категорій і обсягів корисних копалин 

Визначені мета і зміст геологорозвідувальних  робіт на різних стадіях 

геологорозвідки,  зокрема обсяг робіт для запасів різних категорій, які описані в інструкціях 

ДКЗ України та інших нормативних документах.  

Зауваження. 1.Окремо виділено комплекс сучасних досліджень. Цей комплекс 

методів був успішно виконаний автором досліджень, однак не завадило б ще здійснити 

палінологічні  дослідження. Аналіз результатів палінологічних досліджень торфовищ 

дозволяє не тільки реконструювати характер рослинності та палеогеографічні умови часу 

його утворення, але і є важливим інструментом палеокліматичних реконструкцій. Такі 

дослідження дозволяють співставляти особливості формування торфовищ, оцінку процесів, 

що відбувались в них. 

2.Варто було б розглянути методи дешифрування аерокосмічних знімків, що 

дозволило б повніше охарактеризувати процеси рельєфотворення з урахуванням 

неотектоніної активності структур, а отже, і умови формування торфовищ.  



Розділ «3 ГЕОЛОГО-ПРОМИСЛОВА ХАРАКТЕРИСТИКА РОДОВИЩ 

ТОРФУ НИЗИННОГО ТИПУ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ» описує геологічні та 

геоструктурні особливості області, наведене геоморфологічне районування, 

охарактеризовані різновікові породи, що складають геологічний розріз Рівненщини.  

Зауваження. 1.Незрозуміло, якою стратиграфічною схемою користувався автор про 

написанні цього розділу. Посилання на відповідну схему нема.  

2. У характеристиці геологічного розрізу Рівненської області не згадуються 

палеогенові відклади. Однак вони описані в багатьох кар’єрах, зокрема по видобутку 

бурштину, які часто знаходяться поряд з торфовищами або навіть просторово з ними 

співпадають. Також вони згадані у монографії «Стратиграфическая схема палеогеновых 

отложений Украины», Київ, «Наукова думка», 1987, автори: Д.Є. Макаренко, 

Б.,Зернецький, В.О.Зелінська та ін., і у виданні  «Стратиграфічний кодекс України» / 

Відп.ред. П.Ф. Гожик. — 2-е вид. — Київ, 2012.  

3.Щодо розчленування четвертинних відкладів, то тут потрібно керуватись 

виданням «Стратиграфические схемы докембрия и фанерозоя Украины» под ред. 

Д.Ф.Володина. — К.: Госкомитет геологии Украины, 1993., саме індексація і належність до 

відповідного підрозділу цих відкладів описується геологічною службою згідно цього 

видання. для цього варто було б опрацювати останні звіти за даною територією. Посилання 

автора на звіти стосуються переважно 80-х років ХХ століття.  

4.Описуючи лінійні структури та конфігурацію болотяних масивів варто було б 

звернути увагу на неотектонічну активність структур регіону.  

5.Рис.3.6 Геологічні запаси Рівненської області станом на 01.01.2025 р.- при 

форматуванні рисунок перекриває частково умовні позначення.  

6. Не згадано про використання лікувальних торф’яних грязей, зокрема родовища 

"Вічавка" в санаторії «Хрінники», що розглядається як складова медичного туризму на 

Рівненщині і може розглядатись як туристичний магніт регіону. Також оцінені запаси 

лікувальних торф’яних грязей в родовищах Замошшя, Погуляйське, де проведені відповідні 

оцінки(Постанова КМУ від 11 грудня 1996 р. N 1499 «Про затвердження переліку водних 

об'єктів, що відносяться до категорії лікувальних)». Тому треба пропонувати розробникам 

«Стратегії розвитку Рівненської області на період до 2027 року» розглянути розвиток 

туризму в Рівненській області, особливо за умов, коли раніше популярні курорти не можуть 

бути використані населенням внаслідок війни. Це слід також відобразити у висновках до 

розділу. 

 У розділі «4 ГЕОЛОГІЧНІ ОБ’ЄКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА КРИТЕРІЇ ЇХ 

ГЕОЛОГО-ЕКОНОМІЧНОЇ ОЦІНКИ» за відсутністю досвіду геолого-економічної 

оцінки запасів і ресурсів торф’яної щодо кондицій для підрахунку запасів торфу родовищ 

низинного типу тривалого осушення запропоновано ряд параметрів; за цими показниками 

охарактеризовані об’єкти досліджень, розташовані у Дубенському районі Рівненської 

області, наведено порівняння їх геологічного розрізу при проведенні 

геологорозвідувальних робіт у 80-х роках ХХ ст. і станом на 2024р., встановлено рівень 

чутливості окремих варіаційних факторів для економічних показників  

Зауваження. На с. 157 для родовища Верба не сформульовано чітко рівень 

чутливості до перерозподілу виходу сировини для подальшого використання. 

ВИСНОВКИ містять основні результати роботи і є повністю обґрунтованими. 

Достовірність наукових результатів і висновків, які сформульовані в дисертаційній 

роботі Колчева К.М., забезпечуються застосуванням методів початкового геологічного 

вивчення торф’яних родовищ, що включають  визначення умов залягання торфу та супутніх 

відкладів; якісні характеристики сировини і їх просторовий розподіл та виділення певних 



типів, категорій і обсягів корисних копалин. Цей комплекс методів доповнений комплексом 

сучасних досліджень, що містить: 

1. Рекогносцирувальне обстеження та топографічні роботи; 

2. Польові роботи з подальшим визначенням в лабораторії зольності, вологості, 

ступеню розкладання; 

3. Порівняльний аналіз з фондовими матеріалами; 

4. Оцінку сучасного стану родовищ. 

Окремий блок досліджень пов’язаний із визначенням ризиків і у підсумку це 

дозволило визначити оптимальну ставку дисконтування без втрати промислового значення 

запасів. Комплексування різних методів забезпечило більшу об’єктивність і достовірність 

отриманих результатів. 

Дисертацію Колчева К.М. «Критерії геолого-економічної оцінки осушених родовищ 

торфу низинного типу Рівненської області», незважаючи на наведені вище зауваження, 

можна вважати завершеною науковою роботою. 

Загальний висновок. Дисертаційна робота Колчева Костянтина Михайловича 

«Критерії геолого-економічної оцінки осушених родовищ торфу низинного типу 

Рівненської області» є завершеним і самостійним науковим дослідженням, яке за 

актуальністю теми, її новизною і обґрунтованістю наукових результатів, що мають 

теоретичне і практичне значення, відповідає вимогам до наукової кваліфікації ступеня 

доктора філософії, що встановлені «Порядком присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії», затвердженого постановою № 44 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року, а Колчев Костянтин Михайлович 

заслуговує присудження наукового ступеня доктора філософії у галузі знань 10 – 

Природничі науки за спеціальністю 103 – Науки про Землю (геологічні науки). 
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